


Opakovani znalosti z 8. rocniku - mocniny

Pro kazdé prirozené cislo n je n-ta mocnina cisla a soucin, ve kterém
je n cinitelu:

) n/mocnitel
a=a.a.a..a Cl\
celkem n krat zaklad mocniny
Mocnina zaporného cisla:
se sudym mochitelem s lichym mocnitelem
je kladné cislo je zaporné cislo

napr.: (—3)2=9 (—3)3= =27



Opakovani znalosti z 8. rocniku - mocniny

Pravidla pro pocitani s mocninami:

m n _ mtn
3 i ‘"=

m, n m—n
& R 2 | A

(a.b)" =d".b"
(a:b) =a:b"

(am)n . m.n

a libovolné cislo, m,n prirozena cisla
a # 0, m,n prirozena cisla, m > n
a, b libovolna cisla, n prirozené cislo

a libovolné cisla, b# 0, n prirozené cislo

a libovolné cislo, m, n prirozena cisla



Opakovani znalosti z 8. rocniku - mnohocleny

Mnohoclen
® je jednoclen nebo vyraz, ktery se da zapsat jako soucet jednoclenu
napr.:
koeficienty mnohoclenuy

|
8x3y2+(—2)y+5x2+16

S~ T -

cleny mnohoclenu

m zavorky u zapornych koeficientlu vynechavame

napr.: (-8)x + (-6)yz = -8x - 6yz



Opakovani znalosti z 8. rocniku - mnohocleny

Pravidla pro upravy mnohoclenu:

® scitame a odcitame jen ty cleny mnohoclenu, ve kterych jsou stejné
promenné ve stejnym mocninach

® nasobime - kazdy clen prvniho mnohoclenu vynasobime kazdym
clenem druhého mnohoclenu

® rozklad na soucin - vytykanim pred zavorku

® vyuziti vzorcu:

(A+ B)* = A+ 2AB + B°

(4 — B)’'= A>—2AB+ B*

(A+B).(A—B)=4" — B°




Opakovani znalosti z 8. rocniku - rovnice

Ekvivalentni upravy rovnice:

® pricteme k obema stranam rovnice stejné cislo

® odecteme od obou stran rovnice stejné cislo

® pricteme k obema stranam rovnice stejny mnohoclen

® odecteme od obou stran rovnice stejny mnohoclen

® vynasobime obé strany rovnice stejnym cislem ruznym od nuly
e vydélime obé strany rovnice stejnym cislem ruznym od nuly

® zamenime levou a pravou stranu rovnice

Rovnice maji pred upravou i po uprave stejné koreny!



Opakovani znalosti z 8. rocniku - rovnice

Zakladni postup pri reseni rovnice:

® kdyz jsou v rovnici zlomky, odstran je!

® kdyz jsou v rovnici zavorky, zbav se jich!

e kdyZ muzes strany rovnice zjednodusit, zjednodus je!

® cleny s neznamou preved na jednu stranu, cleny bez nezname na
druhou stranu!

® vypocitej neznamou!

® proved zkousku!




Lomené vyrazy

® lomeny vyraz je vyraz ve tvaru zlomku, v jehoz jmenovateli je
promenna

e v citateli lomeného vyrazu se proménna vyskytovat muze, avsak
nemusi!

S Th c—8

napr.:
P x3—45y v—m G

® vime, Ze ve jmenovateli zlomku nesmi byt nula - u lomenych vyrazu
musime vyloucit ty hodnoty promennych, po jejichz dosazeni je
hodnota jmenovatele rovna nule - urcujeme podminky, za kterych ma
lomeny vyraz smysl!



Lomené vyrazy - uréeni podminek, za kterych ma
smysl

B soucin a . b se rovna nule prave v tech pripadech, kdy se aspon
jeden z cinitell a, b rovna nule

®soucin a . b je ruzny od nuly prave v téch pripadech, kdy jsou i
¢initelé a i b ruzni od nuly

napr.:
4x 5—8a
y a+3
ve jmenovateli je y, ve jmenovateli jea + 3,

tedy y #0 tedya + 3 =0, takzea = -3



Lomené vyrazy - uréeni podminek, za kteryvch ma smysl

pt3
p.(s*1)
ve jmenovateli je soucin,
tedy p # 0 a soucasnée s+1 #0,
tedy s #- 1

S5x—1
(G 2) (=0}

ve jmenovateli je soucin,
tedy x +2 # 0 asoucasne x - 3 #0,
tedy x # - 2 a soucasne x # 3

Sx+7y
yx+2y

ve jmenovateli je yx + 2y, coz
ze upravit jako soucin

y.(x +2), paktedy y # 0 a
soucasne x + 2 # 0, tedy
X#-2

Ta*—6
a+3b

ve jmenovateli jea + 3b #0,
tedy a #- 3b



Lomené vyrazy - kraceni a rozsirovani

m kratit lomeny vyraz znamena délit citatele i jmenovatele tymz vyrazem
ruznym od nuly
pozn.: kratit muzZzeme jen v soucinech, vyuzivame znalosti o kraceni
zlomku
pri kraceni vzdy uved podminky, za kterych maji dany i zkraceny vyraz
smysl

napi": 24a’bx’ daagabxyxx o 603 —- 6a’

dab2y®:  4abbxx b b

podminky: a #0,b#0, x#0



Lomené vyrazy - kraceni a rozsirovani

ARk 5y(x—7):2 = Y Dze =
15(y=1(x=7)z 35(y=D(x=7)z 3(y-1)

podminky: y-1#0,x-7#0,z#0,
tedy y#1, x#7,z#0

ptpg — pptg) —  pptq) —  p
sp-57  5(p’-4’) HNe-dpte) -9

podminky: p-g#0,p+q#0
tedy p#q, p#-q



@

Lomené vyrazy - kraceni a rozsirovan

ol

® rozsirovat lomeny vyraz znamena vynasobit citatele i jmenovatele tymz
vyrazem ruznym od nuly

pozn.: opét vyuzivame znalosti o rozsifrovani zlomku
pri rozsirovani vzdy uved podminky, za kterych maji dany i rozsireny
vyraz smysl

napr: 3+m — 3+m 11 — 113+1lm _ 33+1lm
9—m>  9—-m 11 119—11m>  99-11m"

podminky: 9 - m? # 0,
tedy: m?#9
m#3, m#¥-3



Lomené vyrazy - kraceni a rozsirovani
6k _ 6k Sk — 30K _ 30k
-16 E—-16"% 5k.(k2—16) Sk — 80k

podminky: k?-16#0
tedy: k#4,k#-4
asoucasne bk#0

napr:

tedy: k#0
Tf+5 _ Tf+5 4=T7f _ (If+5).(4=7f) — 28 —49f°+20-35f _ —49f°=7f+20
4f L A= s E=) 16— 16 f—28f"
podminky: 4f#0
tedy: f#0

asoucasne 4-7f#0
tedy: f#4/7



Lomené vyrazy - kraceni a rozsirovani

rozsirte lomeny vyraz cislem -1:

=S (=2u+3)(-1) — =3 . 25
= == —5nc 7 u—>5

podminky: u-5#0
tedy: u#b



Lomené vyrazy - s¢itdni a odcitani lomenych vyrazu

B lomené vyrazy scitame a odcitame stejnée jako zlomky:

1. lomené vyrazy se stejnymi jmenovateli secteme nebo odecteme tak, ze
jmenovatele opiseme a citatele secteme nebo odecteme

Sp=6 6 w2 T i sl 4p_74p_37
20 2p 2p 2p

podminky: p#0

b)
Sy il e ki (2n— ) = Shm=dngdl = e
mtn mtn mtn mtn m+n

podminky: m#-n



Lomené vyrazy - s¢itdni a odcitani lomenych vyrazu

2. lomené vyrazy s ruznymi jmenovateli secteme nebo odecteme tak, ze je
prevedeme na vyrazy se stejnymi jmenovateli a takto upravené vyrazy
secteme nebo odecteme

a)
] 3 _ 4 3 . 17
x+4x_4x+4x_4x
podminky: x#0
b) =) v S| P

[y ==y (=) iy

podminky: x#0
y#1



~ r r r

Lomené vyrazy - s¢itdni a odcitani lomenych vyrazu
c)
1 > R . g 5
) 1 2 2y + Szx = y'; zx
X7y Xy Xy.y N EX XYy
podminky: x#0

y#0
d)
S 3.(m—n)—3.(m+n) = =V = S0 = bn
mtn  m—n (m+n)(m—n) m —n’ m—n  W—-m
podminky: m#n

m#¥-n



Lomené vyrazy - nasobeni lomenych vyrazu

® lomené vyrazy nasobime obdobneé jako zlomky - nasobime citatel s
citatelem a jmenovatel se jmenovatelem

® pred nasobenim lomené vyrazy kratime, podminky piseme pred
kracenim!
napr.:

B x(z=l) — (=1 _ 3x{z-])
T R s ]

podminky: z#0
y#2



Lomené vyrazy - déleni lomenych vyrazu

B lomeny vyraz delime lomenym vyrazem obdobnée jako zlomky - nasobime
lomeny vyraz prevracenym lomenym vyrazem (prevraceny vyraz je
takovy, kterému zamenime citatele a jmenovatele),podminky piseme pro
vsechny lomené vyrazy!
napr.:

2 3
X X

= ST X
y'x* ¥y z @ yz
podminky: x#0
y#0
z#0



Slozené lomené vyrazy

B sloZeny lomeny vyraz upravime na déleni dvou lomenych vyrazu, a pak
jiz postupujeme jako pri normalnim déleni lomenych vyrazu - tedy
lomeny vyraz nasobime prevracenym lomenym vyrazem

D
@

(@
VoINS

= 4.
BO

STIoYCTIN

podminky: B#0
C#0
D#0



